

Bezirksregierung Köln
EU-Geschäftsstelle
Zeughausstraße 2-10
50667 Köln

Implementation Bulgaria

Участието на Габровска търговско-промишлена палата като партньор в проект IT:BSE е голямо предизвикателство поради две причини:

Adolf-Kolping-Berufskolleg
Ina-Seidel-Straße 11
50169 Kerpen-Horrem

- Преходът към „Зелена икономика“ и основната цел на Стратегия ЕТ-2020 – подобряване на енергийната ефективност и намаляване на емисиите на CO₂ – е от голяма важност за България днес;
- Фасилити мениджмънт е нова за България професионална област. Съществува необходимост от професионално обучение в тази професионална област, удовлетворяващо придобиването на необходимите компетентности. Проектът улеснява трансфера на придобитите компетентности между страните-членки на ЕС – важен за България факт поради нарастващия брой българи, които живеят и работят в чужбина.

Поради новата, специфична терминология трябваше да дефинираме използваните термини и да се договорим за „общ език“, за да улесним взаимното разбирателство. Поради това беше разработен речник на понятията, който беше много полезен за нас, тъй като тази професионална област е напълно нова за България и терминологията трябваше да бъде дефинирана по-прецизно.

Целта на проекта е да опише необходимите за BSE / Фасилити мениджмънт квалификации по ориентиран към компетентностите начин и да ги направи сравними. Различията между квалификационни системи в Европа наложиха попълването на въпросници от фирми и лица, работещи в тази професионална област. Тези въпросници показаха, че повечето фирми не са компетентни в областта на BSE / Фасилити мениджмънт, не са достатъчно запознати със законовите изисквания (права и задължения на ползвателите на сградите, намаляване на експлоатационните разходи и т.н.). Макар че IT:BSE матрицата беше разработена в сътрудничество с всички партньори, беше необходимо известно време за тестването ѝ, докато тя стане работен инструмент. Реализираните по проекта мобилности доказаха, че е необходимо тестване, за да стане матрицата перфектна.

Проектът IT:BSE показва предимствата на партньорствата между представители на институции с различни позиции в системата на професионалното обучение от различните страни. Това партньорство усложнява работата по проекта (комуникационни и езикови проблеми, различни системи за професионално обучение,

различно законодателство), но резултатите от проекта и разработените продукти имат голяма стойност, прецизни са и могат да се трансферират между отделните страни.

По-нататъшни перспективи и европейска добавена стойност: разработената по проекта IT:BSE матрица включва няколко професионални квалификации от различни професионални области, които могат да бъдат причислени към различен нива на ЕКР. В България матрицата може да бъде използвана за разработване / актуализиране на Държавни образователни изисквания за професии в тези професионални области.

Някои институции вече са се обърнали към НАПОО с молба за легализиране на новата професия „фасилити мениджър“. Това е професия от съвременен интерес за България поради следните обстоятелства:

- Голяма част от недвижимата собственост е предназначена за сезонно ползване (главно в планинските и морски курорти);
- Част от недвижимата собственост се купува от чужденци и българи като инвестиция и не се ползва редовно от собствениците.

Но професионалните задачи, респективно компетентностите на фасилити мениджъра, все още не са ясно дефинирани в България. IT:BSE матрицата може да допринесе за решаването на този проблем. Въпросникът – одобрен от партньорите по проекта и тестван в техните страни – може да бъде предложен на ангажираните с професионално обучение институции като инструмент за идентифициране на компетентностите на сътрудници от областта на BSE. Въпросниците, документите за оценка на практиката и др. могат да бъдат използвани като база за разработване на инструменти за проверка на знания и умения, респективно за тяхното валидиране както в системата на професионалното обучение, така и в системата на висшето образование. IT:BSE матрицата може да бъде приложена за по-нататъшно развитие на компетентности, придобити при предходно обучение в същата професионална област.

IT:BSE матрицата е интересна заради възможността за ползването ѝ за валидиране на знания, умения и компетентности, придобити чрез неформално и самостоятелно учене. Процесът на валидиране в България е вече регламентиран чрез новия Закон за професионалното обучение. Разработени са процедури и инструкции, но все още липсва най-важната предпоставка – ясно дефинирани резултати от ученето за повечето професии. Освен това работещите в сферата на BSE и продажбата и маркетинга на недвижимо имущество не могат да валидират своите компетентности, защото тези професии не са включени в Списъка на професиите за професионално обучение.

Дефинирането на компетентности чрез IT:BSE матрицата и тяхната оценка трябва да се считат като европейска добавена стойност. Без подкрепата на експерти от други страни-членки на ЕС с опит в тази област България няма да може да се справи с тази задача. Улесняването на мобилността на работна сила и признаването на професионални квалификации в страните на партньорите, възможността за запознаване с техните системи за професионално обучение и постигането на взаимно

доверие между партньорите, също би трябвало да се считат за европейска добавена стойност.